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A Színházi Élet comic stripjei 

A KÉPREGÉNY ÉS A REKLÁMHIRDETÉS MINT A 

VIZUÁLIS ÖNMENEDZSELÉS KÍSÉRLETE (II. RÉSZ) 

KOVÁCS KRISZTINA TANULMÁNYA 

Tematikus szempontból a teljes korpuszt áttekintve a színházi; a filmes; a sporthoz 

kapcsolódó; a sokszor nyári flörttel végződő nyaralással, a szabadidő eltöltésével, foglalkozó; 

az önmenedzselés témájához sorolható és a tágabban értelmezett közéleti témájú képregények 

nagyobb egységét vélem felfedezni.  

 

I. rész »» 

II. A Színházi Élet magyar comic strip-jei: 

b) Színház: 

N. Mandl Erika a közelmúltban Incze lapjának színházi témájú képregényeiből válogató 

tanulmányt tett közzé (N. Mandl 2022, 15–27). Összefoglalójában részben Thuróczy 
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gondolatmenetéhez kapcsolódva így fogalmaz: „Több korabeli laptársukhoz hasonlóan a 

színházi lapokban megjelenő karikatúraszerű rajzokat is a cselekményesítés alakította át 

kezdetleges képregénnyé” (N. Mandl 2022, 19). Az ilyen módon strip-pé váló karikatúrák 

azonban nemcsak a Színházi Élet teátrumi tematikájú vizuális állományát uralják. A 

színháztörténész eklatáns példái mellé is felsorakoztatható még néhány, arról nem is beszélve, 

hogy megkísérelhető egy bővebb tematikus jellegű és egy szintúgy alegységekre bontható 

strukturális csoportosítás az általa felvetett, valóban termékeny észrevételeket 

továbbgondolva.  Tematikus szempontból a teljes korpuszt áttekintve a színházi; a filmes; a 

sporthoz kapcsolódó; a sokszor nyári flörttel végződő nyaralással, a szabadidő eltöltésével, 

foglalkozó; az önmenedzselés témájához sorolható és a tágabban értelmezett közéleti témájú 

képregények nagyobb egységét vélem felfedezni.  

N. Mandl exemplumai, Szigethy István Öt perccel a premier előtt (Színházi Élet, 1924/37.) és 

Szigethy Vilmos Illusztrált színházi kritika (Színházi Élet, 1925/44.) című képregényei mellé 

(N. Mandl 2022, 20, 22; Szigethy 1924, 45; Szigethy 1925, 57) így csatlakozhat például Szűr-

Szabó József a kozmetikai ipart szarkasztikusan „dicsőítő képsora, a Ha Cyrano ma élne 

(Színházi Élet, 1934/37., Szűr-Szabó 1934, 40) vagy a színházi tér által teremtett 

„primadonnaságot” karikírozó Mühlbeck Károly-panel, A Belvárosi Színház kutyája (Színházi 

Élet, 1919/46.). Az ekkora már megszülető, részben a lap által is indukált „sztárkultuszon”, 

így saját magán is ironizáló strip a statisztaszerep túlgondolásának vitriolos rajza (Mühlbeck 

1919, 34). A Vaszary János tanítványaként a Képzőművészeti Főiskolán studírozódó Szűr-

Szabó később, meglepő módon, a Színházi Élet jellegétől és közönségétől nagyon távoli 

világot képviselő Drótkefe című szélsőjobboldali humorújságban (Gyöngy, 2008, 197), 

Mühlbeck az ugyancsak konzervativizmusáról ismert Új Időkben is rajzolt (Gyöngy, 2008, 

149). Mühlbeck Károly 1905-től éppen az Új Időkben honosította meg azt az egyedi műfajt, 

amely néhány szempontból hasonlított a comic strip-hez. Az általa „fejlécként” definiált 

forma az olyan oldalszélességű rajzokat takarta, amelyeket regényrészletek, novellák fölött 

helyeztek el úgy, hogy a képek valójában nem illusztrálták a szöveget. A későbbiekben a 

képzőművész további újításokkal is élt, a lapon belül különböző oldalakon helyezett el teljes 

oldalszélességű rajzokat vagy képsorokat, amelyek között tematikus vagy akár narratív 

összefüggés is volt (Bayer 2021, 12). Ezt az elképzelést Bayer ugyancsak Mühlbeck Új 

Időkbéli ténykedése kapcsán hangsúlyozza, ám ahogy a továbbiakban látni fogjuk, az 

illusztrátor ezeket a megoldásokat a Színházi Életben is gyakran alkalmazta (Bayer 2021, 13). 



 

 



 

 

Szigethy István: Öt perccel a premier előtt  



 

 



 

 

Szigethy Vilmos: Illusztrált színházi kritika  

Szűr-Szabó József: Ha Cyrano ma élne  

Mühlbeck Károly: A Belvárosi Színház kutyája  

c) Sport: 

A sport témájú anyagokért szinte kizárólag Byssz Róbert, a magyar sportkarikatúra 

megteremtője felelt. A munkáival a Sporthírlapban és a Nemzeti Sportban is gyakran 

felbukkanó Byssz az 1920-as években több színházi lapnak is készített illusztrációkat, 

portrékat (Gyöngy 2008, 35). A Színházi Élet 1934/36. számában megjelenő Gondolatok a 

futballszezon kezdetén ráadásul egy külföldi átvétellel, A divat csodáival együtt szerepelt egy 

lapon (Byssz 1934, 34). A strip-ek megkomponáltsága, az elrendezés ti. az oldalon magyar és 

külföldi képsorok és viccek is olvashatók), már a karikatúralapok, a Gál György által 

alapított, rövid ideig egzisztáló Pesti Izé (1946–1948) és a Gábor Andor organizálta Ludas 

Matyi (1945–1992) felé mutat. A Münchenben tanuló, emellett karikaturistaként már a 

Meggendorfer Blätternek is rajzoló, később a Borsszem Jankónál is foglalkoztatott, a Színházi 



 

 

Életben Byssz-hez hasonlóan „sportos” témákkal jelen lévő Forrai Zoltán (Gyöngy 2008, 66) 

szellemes szekvenciája, az Amit a nézők egy válogatott meccsen sportolnak (Színházi Élet, 

1928/20.), a futballdrukkerek viselkedés- és mozgáskultúrájának esszenciája. A történet a 

szurkolás stációit beszéli el, komikuma pedig abban rejlik, hogy azokat egy-egy másik 

sportágnak felelteti meg. Így a villamos után rohanás a sprint, a mérkőzésre jegy nélkül 

belógás a függeszkedés, póznamászás, a verekedés a birkózás, a gólöröm a magasugrás 

megfelelője lesz (Forrai 1928, 71). 

Byssz Róbert: Gondolatok a futballszezon kezdetén  



 

 



 

 

Forrai Zoltán: Amit a nézők egy válogatott meccsen sportolnak  

d) Nyaralás, szabadidő: 

A nyári kaland valóságát a nagyotmondó hencegéssel szembesítő, ilyen módon a kispolgári 

erkölccsel tréfálkozó, így saját közönségének is tükröt tartó képregény Szakmáry István Nyári 

kaland című darabja az 1922/34. számból (Szakmáry 1922b, 13). Hasonló vállalást teljesít a 

nyári flört sikertelenséget a nyaralás szókészletén keresztül magyarázó Gömöri Holstein Imre-

képsor (Színházi Élet, 1934/23.), a Víkend-szótár (Gömöri Holstein 1934, 38). A Borsszem 

Jankónál induló Gömöri Holstein Rippl-Rónai növendékeként megkezdett tanulmányait a 

berlini művészeti akadémián folytatta, Incze lapjának is meghatározó illusztrátora volt 

(Gyöngy 2008, 79–80). 



 

 



 

 

Szakmáry István: Nyári kaland  



 

 



 

 

Gömöri Holstein Imre: Víkend-szótár  

Külön tanulmányt érdemelne az első világháború lapbéli hatása, amely nemcsak Incze Sándor 

szeriális narratívává tett sebesüléstörténetében, hanem a frontra indulóknak szánt termékek, 

felszerelések reklámozásában is manifesztálódott. A számtalan említhetőből csak egyetlen 

példa az 1915/3-as szám belső borítójáról: 

 

e) Közélet, politika: 

Az egyre szaporodó háborúval kapcsolatos hirdetések és hadijelentések mellett megjelentek a 

közéleti kérdésekre reflektáló reprezentációk közé sorolható háborús képregénypanelek is, 

mint például Szigethy István Ripacsék a fronton című alkotása (Színházi Élet, 1915/17.), 

amelyben az első vonalba kerülő és ott harcoló szereplők természetesen a különböző 

színészkarakterek megtestesítői (Szigethy 1915, 23). 



 

 



 

 

Szigethy István: Ripacsék a fronton  

III. Struktúra és forma: 

a) Fejlécek: 

Forma és kidolgozottság tekintetében elsőként a képregények egyedi csoportját jelentő 

szöveget illusztráló paneleket, fejléceket érdemes elkülöníteni. Mühlbeck Károly Cserebere 

a kommünben (Színházi Élet, 1919/31–32.), című szekvenciája például, bár tartalmilag nincs 

is köze hozzá, a Kis színházi meséskönyvhöz, a színházi világ valódi működését ironikusan 

zárójelbe tevő krokihoz applikálódott, felette és alatta futva, annak tartalmát végeredményben 

mégiscsak megerősítve helyezkedett el (Mühlbeck 1919b, 36–37). 



 

 



 

 



 

 

Mühlbeck Károly: Cserebere a kommünben  

Azon is el lehet morfondírozni, hogy az 1922. évi 43. számban látható fotó+kép keverék 

Szakmáry-illusztráció (Vádlott Titkos Ilona csak a tiszta igazat vallja!) a kolozsvári születésű 

Titkos Ilona, a Belvárosi, a Víg majd a Nemzeti Színház üdvöskéje saját aláírásával jegyzet 

„tréfás kihallgatása” feletti fejléc megfelel-e a Thuróczy-féle „képregénymagonc” 

kategóriájának (Szakmáry 1922c, 19). Az Incze-féle terv részeként leírt „fordulatos interjú” 

halmazába viszont könnyedén beilleszthető (Ábel 1987, 16). 



 

 



 

 

Szakmáry István: Vádlott Titkos Ilona csak a tiszta igazat vallja!  

b) Fotóképregények, képregény és film, képregény és fotózás kapcsolata: 

A korpuszon belül jól érzékelhetően elkülönülő egységet alkotnak a nagyon 

izgalmas kidolgozottságú, a későbbi fotóképregények (L. az 1974 és 1994 között egzisztáló 

legendás Rakéta Regényújság „fényképregényei”) protofázisát jelentő, fénykép és képregény 

szimbiózisát megvalósító darabok (A fotóképregényekről lásd bővebben: Pál–Pecsics, 2023). 

A film és a képregény metszetében az itt legalábbis egyedülállónak tekinthető kísérlet, a már 

említett Karinthy–Szigethy „forgatókönyv”, A sárgapettyes rém helyezkedik el. A proto 

fényképregényekben jeleskedő Szigethy István munkája, az Egy jó filmtéma útja az elnöktől 

a vászonig, a lap 1928/5. számában látott napvilágot. A csattanóra épülő szüzsé a filmipar 

működésmódjait figurázza ki. A boldogság útja című forgatókönyvével a szükséges fázisokat 

(elnök, gyártásvezető, rendező, színésznő) megjáró szerző ijedten szembesül a 

végeredménnyel. Vígjátékából A boldogtalanság ösvényeként az eredeti helyszíneket 

megváltoztató, az ötletet kilúgozó társadalmi dráma lett (Szigethy 1928, 89). Még ennél is 

érdekesebb témafelvetés Szakmáry képsora, A la Angelo, az 1924/8. számból. Itt a 

fényképelőhívás folyamata egy párkapcsolat fázisaira montírozódik rá, a megismerkedéstől a 

borítékolhatóan csúf végkifejletig (Szakmáry 1924, 35). 



 

 



 

 

Szigethy István: Egy jó filmtéma útja az elnöktől a vászonig  

Szakmáry István: A la Angelo  

Az 1925/1. számban látható, a filmcenzúra működését tematizáló hírcsokor az egész oldal 

megtervezettségével örvendezteti meg az olvasót. A névtelenül megjelent képregény, A 

filmcenzúra műhelyéből egy mondén éjszakai látogatás jelenetsorát „erkölcsössé vágó” 

filmváltozat elkészültét örökíti meg. Az oldalon található még egy nonszensz vágástechnikát 

hirdető fiktív szabadalom, néhány a témát középpontba állító vicc és egy a cenzúrát 

kifigurázó karcolat is. A végeredményt a skicc utolsó bekezdése így összegzi az olvasónak: 

„A filmből a főhős, a főhősnő, az intrikus és a naiva szerepe kivágandó. A mozisok 

megnyugtatására közlöm, hogy a szobaleány, az inas, a sofőr és a börtönőr szerepe 

változatlanul megmarad” (Név nélkül, 1925, 63). 



 

 



 

 

Név nélkül: A filmcenzúra műhelyéből  

A Színházi Élet vizuális vízióinak vizsgálata számos lehetőséget tartogat még a kutatás 

számára. Ez a tanulmány részben egy a szisztematikus feltárás módszertani problémáit felvető 

bevezető, részben egy nagyobb volumenű összefoglaló megelőző jelentése. 

I. rész »» 
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